

阅读提示

在这个信息如织的时代,网络平台以其强大的算法技术,为我们编织了一张张个性化的信息网。然而,当这张网过于紧密地贴合我们的兴趣与偏好时,它便悄然间构筑起了一座座“信息茧房”,将我们囚禁于狭小的认知空间里,难以触及多元的思想与文化。

为此,中央网信办等四部门近日联合印发通知,部署开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动(以下简称“专项行动”),督促企业深入对照自查整改,进一步提升算法安全能力。所以,此次专项行动,将有助于打破“信息茧房”,让人们重新拥抱广阔的信息海洋。

网络时代,为何要打破“信息茧房”?

信息茧房
——认知的囚笼

在信息爆炸的今天,算法成为了我们筛选信息的得力助手。它通过分析我们的浏览记录、点击行为、搜索关键词等,为我们量身定制个性化的内容推送。然而,这种看似贴心的服务,却悄然间在我们周围筑起了一道无形的墙。我们被推送的信息越来越趋同,观点越来越单一,仿佛被囚禁在了一个由自己兴趣构建的“茧房”里。

当前已有研究表明,视频平台的推荐算法会在内容推荐上更倾向于娱乐化内容,从而压缩了公众获取新闻资讯的空间,而这或许只是“信息茧房”的冰山一角。根据对用户画像的深入侧写,算法对不同性别、年龄、生活背景的用户的信息推荐各不相同。当我们以为是在广阔的互联网海域中畅游时,很有可能是在熟悉的“一亩三分地”中打转。在这“一亩三分地”里,我们难以接触到不同的声音,难以领略到多元的文化,甚至难以意识到自己的认知正在被悄然扭曲。

【生活实例】

短视频平台个性化评论:有博主和女友在同一个短视频平台看同一条“男女吵架”的视频,结果各自手机显示的评论完全不同。男友看到的评论大多是站在男生立场上的观点,而女友看到的则是站在女生立场上的评论。老年用户看到的是“父母不易,子女不孝”的评论,年轻人看到的则是“原生家庭令人窒息”的评论。这体现了大数据根据用户喜好定制并推送信息的特性,从而加深信息茧房效应。

“秀才”网红事件:有博主表示,直到“秀才”塌房才发现这位拥有几千万粉丝的网红,因其粉丝绝大部分是中老年女性,年轻人平时根本刷不到他。但当年轻人特意去搜索时,却感到震惊,而妈妈辈们却在他的评论区留下大胆热辣的发言。这个例子说明信息茧房使不同群体之间缺乏相互了解。

专项行动

——让希望破“茧”而出

面对“信息茧房”的困境,社会各界纷纷



呼吁加强算法治理,推动信息生态的健康发展。在此背景下,“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动应运而生。这项行动旨在通过一系列措施,打击算法滥用、虚假信息推送、低俗内容传播等典型问题,推动网络平台算法技术的规范化、透明化、多元化发展。

——算法透明度提升:专项行动提出要网络平台公开算法的基本逻辑、数据来源和推送机制,让用户能够清晰地了解算法的工作原理。这种透明度的提升,有助于用户主动调整自己的信息获取偏好,避免被算法“牵着鼻子走”。

——内容多样性保障:针对算法推送内容单一化的问题,专项行动鼓励网络平台引入更多元化的内容源,确保用户能够接触到不同领域、不同观点的信息。这种内容的多样性,有助于打破“信息茧房”的壁垒,拓宽用户的认知视野。

——低俗信息治理:低俗、暴力、色情等内容的传播,是“信息茧房”中常见的毒瘤。专项行动将建立健全用于识别违法和不良信息的特征库,积极探索应用于识别违法和不良信息的算法、技术,防范和抵制传播不良信息,为用户营造了一个更加健康、清朗

的信息环境。

——用户权益保护:专项行动还强调了用户权益的保护,提出网络平台在算法推送过程中,关闭算法推荐服务的选项要操作便捷、功能有效。向用户提供选择或者删除用于算法推荐服务的针对其个人特征的用户标签的功能,便利用户自主选择兴趣领域。尊重用户的知情权和选择权,避免过度干扰用户的正常生活和工作。

“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动的推出,不仅是对群众关切的回应,也是对网络文明建设的坚定守护。算法技术的规范化、透明化、多元化发展,不仅可以打破了“信息茧房”的束缚,还会让我们认识到算法本身只是一种工具,充分正确使用这项工具,会让我们打破“信息茧房”的“束缚”,帮助我们看到更加广阔的空间。

在这个过程中,我们每一个人都是行动的主体和受益者。我们需要时刻保持警惕和自省,不断拓宽自己的视野和认知边界。同时,我们也要积极参与到算法治理的行动中来,为打造一个更加健康、清朗、多元的信息环境贡献自己的力量。

来源:综合自新华网、央广网等

>> 导读

太原市人民医院药剂科
在两院区同步开展抗微生物药物认识周宣传活动

太原市中医医院肾病科
举办肌骨超声诊疗技术推广应用培训班

在太原市妇幼保健院院长风院区第一学术报告厅
儿童呼吸及内镜诊治技术学习班开班

A2 版

农行山西省分行
为供应链客户提供优质金融服务

山西华炬律师事务所
2024 华炬杯“群英辩论赛”精彩纷呈

山西中吕律师事务所两位律师
助力山西煤炭运销集团阳泉公司法律合规管理能力提升

富士康太原原区工会
真情慰问十五年资深员工

A3 版

晋城市中等专业学校
追忆红色精神 汲取奋进力量

A4 版



新闻传播更及时 / 新闻内容更生动 / 新闻受众更广泛